

創世記要道略解 第二講

我們打開聖經，讀創世記第一章第 1 到 2 節：「起初，神創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。」

永遠當中的時間

我們讀創世記，一開頭就看見主耶穌，因為全本聖經都是為耶穌基督做見證。耶穌就是「初」，耶穌就是「終」。祂是元始，一切都由祂開始。當主耶穌還沒有從父神裏出來，祂與父原為一的時候是無始的永遠（在無始以前的永遠）。因為將來到萬有都結束了，還有個無終的永遠。將來還有永遠，在創始成終當中，這一段就是創世記到啟示錄。

「起初，神創造天地」。這個起初就是「初」。那麼到了啟示錄那就是「終」。到耶穌說「成了」那個時候就完全終了。所以前邊叫做無始的永遠，後邊叫做無終的永遠，當中夾著一段時間。就是神從創造諸天萬有、宇宙穹蒼開始，一直到這個宇宙萬有在時間裏的過程都過完了，這就是以弗所書第一章第 9 節所說：「都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘。」所以這個是神旨意的奧秘；時間也是神旨意的奧秘。

所以「起初」就是時間開始了。以弗所書第一章第 10 節說：「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。」所以耶穌基督是阿拉法，耶穌基督是俄梅戛；耶穌是首先的，耶穌是末後的；祂是初，祂是終（啟廿二 13）。這個「初」與

「終」我們就懂了。

耶穌是首生的

創世記一開始就是「起初」。為什麼起初呢？因為耶穌基督從神裏出來。祂是父懷裏的獨生子，首生的。在一切被造的以先。祂從父裏邊生出來，不是造出來，大家一定要注意。有的人現在翻譯聖經，把耶穌的位格改了，說祂是造的。錯了，耶穌是生出來的，從父裏邊生出來，祂與父原為一。這一點我們一定要弄的清清楚楚，這也就是約翰福音裏頭一再強調的。

我們先看約翰福音第十章第30節，這是耶穌親自說的：「我與父原為一」。所以耶穌這個「子」是父懷裏的獨生子，是在父懷裏，原來是原為一的；在祂沒有生出來以前是原為一。那麼子從父裏出來了，約翰福音特別提到這個事。約翰福音第十三章第3節：「耶穌知道父已將萬有交在祂手裡，且知道自己是從神出來的。」這個「出來的」非常要緊。到了約翰福音第十六章第27節，我們特別要注意的就是神，聖父、聖子、聖靈三位一體最要緊的一些話語，一些聖經的啟示。寫約翰福音的時候有很多異端邪說不承認耶穌基督——神的位格，所以約翰福音特別啟示說：「太初有道。道與神同在。」（約一1）祂原來就與神是一個。道從神裏出來。「道就是神」（約一1）。道一發表，萬物就造出來了。可是祂在沒有創造萬物以先，在無始的永遠裏，祂與父原為一。

神一直有個計畫，這就是神旨意的奧秘：就是隱藏的神、自隱的神，要變成顯明的神。宇宙中就產生了一個大的事情出來：父就生出一個子來。子就帶著祂一切的豐盛從父裏出來，然

後祂來發表。祂一發表，一切就創始了，宇宙萬有就開始有了。所以耶穌叫「初」，也是元始。歌羅西書第一章第18節說：「祂也是教會全體之首」，祂是元始，是第一個從神裏出來的。在箴言書第八章第23節說：「在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。」耶和華還沒有創造大地，還沒有創造大山，什麼都沒有時，「我已生出」（箴八23）。

那耶穌是怎麼樣從神裏出來呢？這裏面也有一個講究，必須把這個字加上。在歌羅西書第一章第15節說到父與子的關係：「愛子是那不能看見之神的像，是首生的。」愛子是那不能看見之神的像，這個「像」字也可以翻譯成「愛子是那不能看見之神的彰顯」，耶穌把神顯明出來。約翰福音第一章第18節說：「從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」所以耶穌基督就是將神顯明出來的子，祂出來的目的（從父生出來的目的），就是要把神彰顯出來。祂是首生的，在一切被造的以先。我們讀歌羅西第一章第15節解釋得多麼清楚。

耶穌創始成終

現在我們回到創世記第一章第1節：「起初」。起初就是耶穌基督從父神裏出來。祂一發表，就是太初有道，萬物都是藉著祂造的；等萬物一有了，就是起初，就開頭了，就創始了。但是到了啟示錄，「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。」（弗一10）那麼這個時候就是成終。時間滿足了，不再有時間，時間結束了。

神在無始的永遠和無終的永遠當中，來了一個創始成終，有了這麼一段時間，這就是神所安排的。整個宇宙的時間，有了始，就有終。所以在聖經裏有起頭，有末了。主耶穌說，「從世

界的起頭」，那是創世的起頭；「到世界的末了」，聖經裏一直說到末了。在馬太福音第二十八章，尤其是最後一節聖經。馬太福音第二十八章第20節就說：「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」所以世界有末了，有創始，有成終。

今天我們一開始來講這個創世記的「起初」兩個字，要先把創始成終這個思想放在弟兄姊妹們面前。我們先要懂得耶穌基督是整個時間的初和終，祂是一切事物的本和末，祂是一切事的終和始。中國有一句很好的一話是，孔子說：「物有本末，事有終始，知所先後，則近道矣。」（出自《大學》）所以當我們讀聖經的時候，第一個，先要解釋物的本末，然後講事的終始，然後我們知道先後。這樣我們離著道就不遠了，則近道矣。

那物的本末是誰呢？是耶穌基督。我們讀希伯來書第二章第10節，那是耶穌的名字。希伯來書第二章第10節：「原來那為萬物所屬為萬物所本的，」耶穌基督就是萬物的本，根本。祂也是萬物所屬，萬物所屬就是末。所以耶穌基督是物的本末。那麼事的終始呢？耶穌基督就是初，就是終。我們念啟示錄第廿二章第13節：「我是阿拉法，我是俄梅戛；我是首先的，我是末後的；我是初，我是終。」所以耶穌基督就是事的終始。宇宙萬物萬事都由祂開始，然後也由祂結束。

所以，「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。」（弗一10）祂是創始成終，這個我們一定要認識，祂是萬物的開始，也是萬物的結束。創世記第一章第1節就由祂開始了；祂從神出來，是太初的道。一發表，「起初，神創造天地。」萬物就開始有了，也有了時間。這個非常奇妙。祂是首先的，祂也是末後的。祂是首生

的，在宇宙萬有什麼都沒有，祂第一個首先被生出來，然後從祂才有了萬有，所以萬有都是「出於一」（來二 11）。

祂是出於一。祂一爆發，祂的能量就創造萬有，所以「萬有都是本於祂」（羅十一 36）。祂也是出於一，所以祂是首生的（就是首先的）。祂也是末後的，當宇宙萬有結束的時候也都要在它裏面同歸於一。所以將來萬有都要歸於基督，都要歸回。我們在聖經要道略解裏曾經談到這原為一，出於一和歸於一的思想。親愛的弟兄姊妹們這個非常要緊，這是聖經裏面的奧秘。這不是救恩那個範圍了，這是講到神創造諸天萬有宇宙的奧秘。聖經裏有十二個奧秘解釋這一切隱藏的事情。我們若明白了，若參透了，我們就參天地造化之奧妙。

神時間的奧秘

我用這樣的法子來解釋，就不是僅限於救恩的真理，救恩的真理是對人的。等一下我們查創世記還要看對人這部份的計畫。因為神創造宇宙萬有，在祂的計畫裏一共分四部分。一部份，我們念以弗所書第一章第 10 到 11 節：「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。我們也在祂裡面得了基業。」所以祂分成了四個部份。第一，天上的天，神對天上的計畫；然後地上的地；還有一切所有的萬有。天、地、萬有，神照著所安排的，都有一個計畫。那麼聖經就參天地造化之奧妙，把這一切都解釋了。這個不是僅僅講救恩，等到第 11 節說：「我們也在祂裡面得了基業」，這才是關乎救恩的。所以神造天、地、萬物和我們，有四個部份。

我們要查考聖經，要想明白神旨意的奧秘，這四個部份我們都得要弄通，都得要解釋清楚。神解釋這些，有十二個奧秘，以後我們會逐漸的查下去。大概我們查到新約的羅馬書，就有這方面的解釋。在查到以弗所書時，也會有關於奧秘的解釋，在查到啟示錄有金燈臺的奧秘，七頭十角獸的奧秘，巴比倫的奧秘，這些奧秘都出來了。那以弗所書也有天地歸一的奧秘，新郎新婦的奧秘。我們要從聖經要道裏一步一步的查下去。現在我們開始的就是創世記第一章第一節，「起初」：時間的奧秘。

神對時間怎麼安排？在無始的永遠以前什麼都沒有，只有一位獨一的真神，祂是個靈，祂自我存在。但是這位神，祂要把自己一切隱藏的豐盛都表明出來（都發表出來），這就開始，祂有一個操作，這就是神旨意的奧秘了。祂就從祂裏面生出一個子來，這個子，就是父懷裏的獨生子，祂帶著神一切的豐盛，神的能力，神的生命，神的慈愛，神的智慧，神的聰明，神本性一切的豐盛、一切的美德都帶出來。那麼帶出來以後，祂就發表（發表的意思就是道 *logos*），就創造了諸天宇宙萬有。現代的科學家也證明了這件事，他們經過多年的科學論證研究，發現宇宙萬有是由一個子而產生，是一個能力的子。

所以他們的結論說，宇宙爆炸論：宇宙是從一個子爆炸開來，向外膨脹；現在這個宇宙還在膨脹。根據膨脹的速度他們計算，從一個中心點向外膨脹到現在的距離是經過一百五十萬萬年。所以說到太初，我們就可以說當初開始是怎麼樣爆炸，怎麼樣能力發表，那是在一百五十億年（一百五十萬萬年）以前。比如說，地球有四十五億年（四十五萬萬年到五十萬萬年）了。宇宙的大還在往外膨脹。根據太初有道，道一發表，神的能力藉著道發表出來，就創造萬有，這也就是創始。

這就是「起初」，創始了。「神創造天地」，「天」的原文是個多數字，跟馬太福音裏天國的「天」一樣，都是個多數字，是諸天的意思。神就創造了諸天和大地。那麼主耶穌就是「始」。「物有本末」，祂就是物的本，祂也是物的末。祂也是事的終，事的始。祂就是首先的，祂就是末後的。您讀聖經從聖經裏認識耶穌，認識祂是萬物之本，萬物之末，祂是事的開始和終了，萬物都在祂裏面同歸於一。您認識耶穌就是首先的，是從神裏頭首生的，第一個出來的。祂是出於一，最後萬有也都要在祂裏面同歸於一，這樣我們就知道祂是末後的。「則近道矣」，你對真道就有一點兒明白了。

諸世界諸宇宙

親愛的弟兄姊妹們，我解釋這個創世記第一章第一節要多費一點功夫。在創世記第一章說「起初，神創造天地。」當然神也是主耶穌。充滿萬有，比萬有都大的那是父神。從父懷裏出來的，成為一個子的就是這位創造的神。因為祂帶著神一切的豐盛、一切的能量來創造萬有，所以祂是創造的神。「神創造天地」祂創造了諸天。聖經裏說不僅是諸天，還是諸宇宙。原文還有一個諸世界，諸世界就是 *Aiones*。*Aiones* 是一個包括時間和空間的，諸時間、空間，諸宇宙。

我們讀希伯來書第十一章第 3 節：「我們因著信，就知道諸世界是藉神話造成的；這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」諸世界，在希伯來書第一章第 2 節也說：「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們；又早已立祂為承受萬有的，也曾藉著祂創造諸世界。」那個「諸世界」的原文就是 *Aiones*，就是諸宇宙的意思。宇宙就是包括原文的意思，就是諸時間、諸空間。這是很科學的說法。

時間按照聖經說就是古往今來，空間就是上下左右。所以中國「宇宙」兩個字正好是時間和空間。子從父懷裏一出來，嘔的這麼一發表，能量就創造了諸宇宙。諸宇宙都是「藉著祂造的，凡被造的沒有一樣不是藉著祂造的。」（約一3）。愛因斯坦更說明了一切屬物質的東西都是能組織的，神就是能力的總根源。耶穌基督就是神發表出來的能。祂一發表，能力爆發出來，就創造諸天。所以祂是阿拉法，祂是俄梅戛；祂是首先的，祂是末後的；祂是初，祂是終。祂就是創世記第一章的那個「起初」，初就從祂開始，祂是元始。祂就是將來啓示錄的「終」，最後的結束。祂是創始成終，包括這一切。所以宇宙萬有都包括在基督裏。

基督是一切的解釋

你要明白這些事非要認識基督不可。基督就是一切的解釋，這是我們必須要知道的。祂就是太初的道，祂就是父懷裏的獨生子，祂就是神的能力，祂是神的智慧，祂是神的愛，「神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面，」（西二9）「所積蓄的一切智慧知識，都在祂裡面藏著。」（西二3）所以對耶穌基督的認識很不容易。那麼我們信耶穌就要在基督裏生根建造。

我們不能被人誘惑離開基督，用一些理學和空洞的道理，世上的小學，用這些人的言語來欺哄我們。我們要在基督裏深入，所以保羅說：「我以認識我主基督耶穌為至寶。我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。」（腓三8）所以認識主耶穌基督，從創世記第一章第一節就得要開始。你開始了以後，你對整個聖經就有了開啟的鑰匙。

創世記第一章理解「起初」是說到主耶穌。因為祂就是一切的開始，祂是元始。「神創造天地」，祂就是神，出來的神。天上的神是自隱的神，祂是顯明出來的神。所以後來祂道成肉身也是做這個事。「大哉，敬虔的奧祕！無人不以為然：就是神在肉身顯現。」（提前三16）所以最後祂還要在肉身把神全部顯明出來。祂要成為「神本體的真像」（來一3），祂要做「神榮耀所發的光輝」（來一3），那麼第一章第1節就非常重要。

那麼，祂創造天地我也稍微說一說。天地包括什麼？包括時間、空間、物質。這就是愛因斯坦所說的時間、空間、物質。祂所創造的不僅如此，我還要稍微說明一下。中國的列子曾經說到：「有太易，有太初，有太始，有太素。」（出自《列子·天瑞》）太易是什麼也沒有，太初有了氣，太始有了形，太素有了質。中國古書也有許多值得我們去研究參考的話。所以時間、空間、物質，這就是整個的宇宙——神的創造。今天我就先把這第1節給您解釋。第2節開始就有很多的真理隱藏在裏面，我們再一一的細說。